

(文章编号) 1007-0893(2021)08-0066-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.029

# 负压封闭引流联合康复新液冲洗治疗慢性伤口临床分析

赖建中 陈巧玲 陈 新 高文波

(东莞市东城医院, 广东 东莞 523007)

**[摘要]** 目的: 分析负压封闭引流(VSD)联合康复新液冲洗治疗慢性伤口的效果。方法: 选取2020年3月至2021年1月东莞市东城医院收治的60例慢性伤口患者作为研究对象, 随机法分为对照组和观察组, 各30例。对照组采用VSD+0.9%氯化钠注射液冲洗治疗, 观察组采用VSD+康复新液冲洗治疗, 比较两组患者治疗情况及治疗效果。结果: 观察组患者肉芽组织生长期、住院时间均短于对照组, 换药次数、治疗费用均少于对照组, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者治疗总有效率为93.33%, 高于对照组的70.00%, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论: 治疗慢性伤口采用VSD联合康复新液冲方式, 疗效显著, 能有效缩短患者肉芽组织生长期、减少换药次数, 进而缩短住院时长, 减少住院费用。

**[关键词]** 慢性伤口; 负压封闭引流; 康复新液

**[中图分类号]** R 641 **[文献标识码]** B

慢性伤口是指按照临床治疗标准进行治疗后, 在各种因素影响下, 患者伤口无法恢复, 皮肤依旧不完整的伤口类型。慢性伤口多见于糖尿病足溃疡、下肢静脉溃疡、压力性溃疡等患者中, 为该类疾病常见并发症之一。慢性伤口增加患者不适感, 导致其出现抑郁等负面情绪, 影响患者康复。且随着慢性伤口发展, 患者皮肤组织受损程度加重, 造成组织坏死, 增加感染、渗液等发生率, 提升伤口严重程度等级, 增加患者截肢发生率, 严重降低患者生活质量。因此, 有效治疗慢性伤口成为医疗领域关注的重点之一。随着医学技术发展, 近年来, 负压封闭伤口治疗在临床中的应用越来越普遍, 该技术在治疗慢性伤口上具有一定效果<sup>[1-2]</sup>, 但采用不同伤口药液清洗伤口, 对治疗效果具有明显影响作用。笔者选取60例慢性伤口患者进行分组研究, 详情报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2020年3月至2021年1月本院收治的60例慢性伤口患者作为研究对象, 随机法分为对照组和观察组, 各30例。对照组: 男17例, 女13例; 年龄52~78岁, 平均(65.36±2.36)岁。观察组: 男21例, 女9例; 年龄54~77岁, 平均(65.63±2.19)岁。两组中均包含糖尿病足, 压疮, 静脉性溃疡, 动脉性溃疡, 锐器割刺伤等患者。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 均为伤口细菌培养最终确认为有感染的伤口; (2) 伤口超过1个月治疗仍未愈合或无愈合倾向者; (3) 均知情并自愿加入研究。

1.1.2 排除标准 (1) 依从性较差者; (2) 急性创伤者; (3) 临床资料缺失者; (4) 研究用药敏感者。

### 1.2 方法

负压封闭伤口治疗具体操作: (1) 清创。根据临床标准对患者伤口进行清洁, 包括去除坏死组织、止血、清洗等; (2) 放置引流管。观察患者伤口情况, 根据创面面积选择适宜引流管、引流材料; 修剪负压封闭引流(vacuum sealing drainage, VSD)材料, 使其与患者创面大小相符并超出创面大小3~5 cm, 修剪完成后, 将其覆盖在患者创面上; (3) 连接引流管。根据患者引流管放置情况, 将其与相应引流装置相连接。两组在清创术后给予VSD治疗(负压为-25~-30 kPa), 对照组用0.9%氯化钠注射液间断冲洗创面, 观察组用康复新液(内蒙古京新药业有限公司, 国药准字Z15020805)间断冲洗; 两组间断冲洗方式: 每日3次, 早中晚各1次。观察患者创面情况进行缝合。创面治疗期间, 根据患者具体情况给予原发病治疗(如高血压、糖尿病等)、营养支持治疗。引流7~9 d, 当渗出明显减少, 有新鲜肉芽生长且情况满意时, 可拆线换药。如果患者渗出仍较多, 新鲜肉芽的生长情况不佳, 则需再次实施VSD联合冲洗治疗。

### 1.3 观察指标

(1) 比较治疗情况。将肉芽组织生长期、换药次数、住院时间、治疗费用作为观察指标, 治疗2周后两组进行比较, 数值越小表示治疗情况越好。(2) 评估治疗效果。治疗2周后, 根据患者创面恢复情况进行疗效评估, 瘢愈: 结痂脱落或皮肤肤色正常; 显效: 创面缩小80%以上, 肉芽及上皮组织生长良好; 好转: 创面愈合达50%, 创面边缘

[收稿日期] 2021-02-03

[作者简介] 赖建中, 男, 主治医师, 主要研究方向是关节外科, 创伤骨科, 脊柱外科及小儿骨科的诊断和治疗。

有新的肉芽组织生长，但边缘有少量渗液；无效：用药前后创面无变化或恶化。治疗总有效率=（痊愈+显效+好转）/总例数×100%。

#### 1.4 统计学方法

采用 SPSS 18.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者治疗情况比较

观察组肉芽组织生长期、住院时间均短于对照组，换药次数、治疗费用均少于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者治疗情况比较 ( $n = 30$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组 别	肉芽组织生长期/d	住院时间/d	换药次数/次	治疗费用/元
对照组	21.36±5.25	24.56±5.34	16.65±4.82	4865.23±562.54
观察组	18.87±4.68 <sup>a</sup>	20.76±4.96 <sup>a</sup>	13.35±3.47 <sup>a</sup>	3547.36±358.46 <sup>a</sup>

与对照组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$

### 2.2 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗总有效率为 93.33%，高于对照组的 70.00%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者治疗总有效率比较 ( $n = 30$ , n (%))

组 别	痊 愈	显 效	好 转	无 效	总 有 效
对照组	2( 6.67)	8(26.67)	11(36.67)	9(30.00)	21(70.00)
观察组	7(23.33)	13(43.33)	8(26.67)	2( 6.67)	28(93.33) <sup>b</sup>

与对照组比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$

## 3 讨 论

慢性伤口在临床中较为常见，多发生在存在基础性疾病患者中，如糖尿病等，该类伤口多治疗时间>1 个月后未愈合。随着人们生活方式改变，基础性疾病增多，包括糖尿病等，导致慢性伤口的发病率不断升高。慢性伤口会给患者造成极大危害，增加致残率等，降低患者生活质量。同时，由于慢性伤口需长期换药，给患者造成一定的经济负担<sup>[3]</sup>。

清创、引流是临床治疗慢性感染性伤口的基本手段，目前，VSD 在治疗慢性伤口方面应用较多。该方式属于一种新型治疗慢性伤口技术，是指利用专业负压设备，在标准操作基础上，对伤口产生负压，通过负压引流伤口渗液，促使伤口周围微循环得到改善，同时，该方式全程在无菌状态下进行，有助于预防相关感染发生，进而达到治疗目的。而在伤口清洗方面，临床以减少伤口内贮藏的细菌含量，降低机体对伤口存在毒素吸收为目的，在清洁过程中将伤口存在的坏死组织去掉，提升伤口环境的清洁度，为伤口愈合提供环境基础<sup>[4]</sup>。因此，传统伤口清洗方式以机械擦洗为主，极易造成伤口内感染，延迟伤口愈合，其在清洗过程中由于操作

者力度问题等，极易增加患者疼痛，造成出血<sup>[5]</sup>。

众多临床经验表明<sup>[6]</sup>，伤口冲洗效果优于机械清洁操作，其利用水流压力冲去污物，减少细菌且不易引起出血。冲洗需选用合适清洗液，常规伤口清洗通常使用 0.9% 氯化钠注射液，0.9% 氯化钠注射液对创面巨噬细胞、淋巴细胞活性最强，具有较强抗感染能力，但其在急性伤口清洗方面，灭菌效果较低<sup>[7]</sup>。康复新液属于一种中药制剂，以中医学“通利血脉，养阴生津”为原理，具有促进伤口周围血管新生、新肉芽生长等作用，且在修复伤口过程中发挥良好抗炎作用，降低患者伤口炎性症状，包括水肿等。同时，康复新液能进一步激活淋巴细胞、血清溶酶活性，发挥功效，提高患者机体免疫力，进一步促使伤口痊愈；在用药过程中，该药具有刺激性小等优点，能连续给药，有助于保证伤口湿润，促使肉芽生长<sup>[8]</sup>。

本研究结果显示，观察组肉芽组织生长期、住院时间均短于对照组，换药次数、治疗费用均少于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；观察组治疗总有效率明显高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，这些结果均说明，在 VSD 基础上使用康复新液进行冲洗治疗，相较于 0.9% 氯化钠注射液冲洗来说，能有效缩短患者新肉芽生长时间、促进其伤口愈合，提高治疗效果。

综上所述，与使用 0.9% 氯化钠注射液进行伤口清理相比，在采用 VSD 基础上联合使用康复新液进行伤口冲洗，治疗效果明显提高，能缩短患者肉芽组织生长期、减少换药次数，进而缩短住院时长，减少住院费用。

## 〔参考文献〕

- (1) 李强, 宋世峰, 张伟, 等. 负压封闭引流联合负载万古霉素硫酸钙与自体骨治疗慢性骨髓炎的临床研究 [J]. 中国骨伤, 2017, 30(11): 1059-1062.
- (2) 王晓蕊. 封闭负压引流结合局部氧疗可有效治疗创伤性慢性伤口 [J]. 基因组学与应用生物学, 2018, 37(3): 935-942.
- (3) 邓波, 李飞, 邬勋莲, 等. 3D 伤口测量仪在慢性伤口测量中的应用研究 [J]. 护理研究, 2020, 34(4): 689-692.
- (4) 顾璇璇, 胡蕖, 黄林峰, 等. 银离子敷料治疗慢性感染伤口的 Meta 分析 [J]. 中国组织工程研究, 2019, 23(18): 2941-2946.
- (5) 李孟喜, 柏素萍, 魏青. 中文版症状生活干扰评估量表在慢性伤口疼痛患者中的信效度检验 [J]. 中国实用护理杂志, 2018, 34(31): 2414-2417.
- (6) 贾国璞, 刘丽飞, 刘晓丽. 超声清创机清洗肛周脓肿术后创面的清洗效果及疗效观察 [J]. 中国医学装备, 2019, 16(1): 89-92.
- (7) 刘英, 都燕平, 于亚男, 等. 改良清洗方法促进Ⅳ期压疮愈合的护理研究 [J]. 中国医刊, 2017, 52(11): 102-104.
- (8) 尹丽萍. 伤口评估三角工具联合康复新液在治疗压疮中的临床研究 [J]. 护士进修杂志, 2018, 33(6): 565-567.